

■渤海瞭望

新能源股
两大路径寻找潜力股

◎渤海投资研究所 秦洪

昨日A股市场受到周边市场的影响出现大幅下跌的走势，不少个股出现在涨停板上。但是，新能源股却相对抗跌，川投能源、天威保变等品种均有较为强硬的K线走势，那么，如何看待这一现象呢？

高成长化解市场波动

对于新能源股的走势，笔者认为主要有两个因素，一是高油价背景下的资金流动因素。因为目前油价宽幅震荡，在上周五，国际油价一度创出138美元/桶的历史新高。而以往走势经验显示出，每当油价创一次新高，证券市场上就会掀起一股挖掘新能源股的投资高潮，主要是因为高油价将刺激新能源的应用，也就是说，石油价格的每一次新高均为新能源的高成长注入新的动能，自然为新能源股的二级市场股价走势注入活力。

二是新能源业务的高成长预期较为强烈。一方面是由于新能源业务的广阔空间，另一方面则是由于国家的产业政策推动着新能源业务的发展，尤其是关于大型发电集团的新能源配额制度，使得国电集团、华能集团等大型发电集团纷纷介入到新能源发电业务中，尤其是目前已初步具备产业化规模优势的风电机业务，从而使得风电机组容量迅速膨胀。随着从事风电设备企业的企业规模的扩张，主营业务收入、净利润也随之大幅度增长。

乐观中注意两大风险

在新能源业务发展过程中，也需要注意两大风险，一是产品升级换代的风险。近年来，由于新技术的不断应用，新能源的技术进步神速，比如风电，在前些年，单个风电机组容量的主力机型为750千瓦，但目前1000千瓦已是主力机型，不少优质企业已开始成功开发出1500千瓦，开始研究2000千瓦的新机型，这就使得那些研发力量一般、配套能力跟不上的企业，极有可能在竞争中被市场淘汰，反映在A股市场，就可能是投资风险。而对于太阳能来说，更是如此，一旦多晶硅太阳能被新的太阳能设备取代，那么，多晶硅业务的相关上市公司就面临着较大的投资风险。

二是独特的新能源电价形成机制带来的新能源设备企业的产品议价能力低下的投资风险。目前我国虽然在产业政策上扶持新能源业务发展，但在电价形成机制上，似乎更有利于电网以及独立大型发电集团，而他们在接受订单时，极有可能会以自身的规模优势压价，所以，不少风电生产厂商，目前虽然主营业务收入迅速扩大，但净利润却难有同步的增长，这也会带来一定的投资风险。更何况，目前风电设备的核心零部件存在着外购的现象，此时部分风电设备类上市公司就在核心配件上受制于外方，也会影响着快速发展的前景。

两大路径寻找潜力股

由于部分风电设备等新能源业务生产厂商，目前大多属于组装业务范围，因此，随着利润的平均化，未来的盈利增长趋势或将放缓，那么，未来的业绩增长预期可能难以支撑起目前庞大的市值，从而使得股价在近期难有表现，如果投资此类品种，也可能面临着行业景气乐观，但股价表现不乐观的窘境。

正因为如此，建议投资者从两条路径寻找相对确定的快速增长新能源股，一是目前业绩相对乐观，而且在明两年内有望获得高成长的个股，比如多晶硅领域，川投能源、天威保变无疑拥有先发性优势，目前高价格的多晶硅价格将给川投能源带来积极的业绩增长预期，更何况，川投能源还有进一步的水电资产注入的预期，所以，此类个股可积极跟踪。

二是拥有核心业务竞争优势的品种，即目前主导产品的技术力量雄厚，能够充分分享新能源业务发展的个股，较为典型的有中材科技的叶片制造业务，华锐铸钢的铸件业务，前景相对乐观。而轴研科技在风电轴承方面的努力也将意味着公司将迎来新的发展周期，可跟踪。

■热点聚焦

三千点之下仍是策略性买入机会

◎阿琪

之前一个多月的盘势一直以缩量横盘姿态来等待行情的催化剂，端午节之后，行情的催化剂是等来了，但等到的却是一系列利空。行情打破了盘局，也步入了市场底的探索之中。

提高准备金率：防患未然

近日股市受到存款准备金率大幅上调、国际油价大幅飙升、越南金融危机带来心理影响、美股与港股大幅下跌等多重利空的冲击，从而打破前期一个多月缩量横盘的均势破位下行。其中，在5月份CPI预期回落趋势已比较明确的情况下，存款准备金率上调的幅度和时机均出乎市场预料。我们认为，此举有以下目的与含义：①国际油价的持续大涨，使得我国现阶段的调控政策处于一种两难地步：若放开成品油价格管制，在国内需求大幅减少之后，可能会促使国际油价的回落，但这意味着我国大量下游产业会受损，整个经济增长会显著放缓；反之，若继续实行成品油价格管制，提高了下游产业竞争力之余，也进一步增加了下游产业对原油的需求，进而对国际油价形成助涨作用。并且，由国家财政对石油公司实行巨额补贴终究非长久之计。另外，如果在当前放松对成品油价格管制，必然会对现阶段的

过紧缩性措施来进一步巩固之前的调控成果，并提示社会紧缩之弦还不能松；③大幅提高准备金率意味着人民币加息的可能性越来越小，从而有助于弱化市场的升值预期，减缓国际热钱的不断流入。④从时机上来看，本次提高准备金率，说明我国经济与金融环境处于管理层的有力控制范围之内，不值得过分忧虑。

暂缓油价调整：利大于弊

无论是我国的经济还是A股市场，还从未对国际油价有现在这样的“牵肠挂肚”。因为油价的持续高涨已经严重地影响到了全球经济与通胀，对“国际生产空间”和经济增长首屈一指的我国来说，影响更为明显。现在的问题是，国际油价的持续大涨，使得我国现阶段的调控政策处于一种两难地步：若放开成品油价格管制，在国内需求大幅减少之后，可能会促使国际油价的回落，但这意味着我国大量下游产业会受损，整个经济增长会显著放缓；反之，若继续实行成品油价格管制，提高了下游产业竞争力之余，也进一步增加了下游产业对原油的需求，进而对国际油价形成助涨作用。并且，由国家财政对石油公司实行巨额补贴终究非长久之计。另外，如果在当前放松对成品油价格管制，必然会对现阶段的

通胀压力形成火上浇油的作用。因此，从更长的趋势看，我国调整成品油价格是必然的，但在目前时期进行调整是不明智的。最近，发改委副主任、国家能源局局长张国宝表示“暂缓成品油价格改革有利于社会稳定”，对此形势已经作了最好的注释。

“暂缓”意味着目前不进行成品油价格调整，但将来会进行调整，有这个预期的存在，航空、汽车、石化、耐用消费品等诸多下游行业将会被市场继续看淡，煤炭行业仍可阶段性看好。另外，“暂缓成品油价格改革有利于社会稳定”也意味着近期进行电力等其他要素价格改革的可能性也不大。

样本股调整：增强防御性

7月1日起，沪深300等6个成分指数的样本股将进行调整，本次沪深300样本股调整具有以下特点：①国元证券、东北证券、中航太保、建设银行的进入，更进一步增强了金融股的市场权重。将会使得金融股兴，则大盘才能强的行情特点更加突出；②本次沪深300指数更换样本股多达19只，较以往更换的数量增多，将会引发一批指数型基金进行规模性调仓，虽然正式更换从7月1日起生效，但由于更换名单已经出来，基金调仓的预期将会对这些调进与调出

股票的行情波动构成一定影响；③一批新绩优权重股的加入，以及一批市值相对小、市场代表性与影响力相对弱的老成分股被换出，使得调整后沪深300指数的总权重市值占到全市场的79%，流通市值占比达到68%，进一步增强了沪深300指数的权威性和市场代表性，这对后期股指期货的推出具有重要意义；④一批新绩优权重股加入与一批绩平老样本股的剔除，此消彼长之下使沪深300指数的平均市盈率得到降低，进而增强了行情整体的防御性。

3000点下：仍是买入机会

多重利空逼压下的行情跌近了极具心理影响的3000点大关，目前大多数投资者对3000点政策底的有效性已经不抱太多希望。但是，在目前局势下，打破盘局之后的行情能否出现下跌越急反弹越高的“拍皮球”的走势，还是要取决于能否有强力型的救市政策出台。在没有外力作用下，下挫后的行情将可能下一台阶陷入到针对3000点的竞争性整理中。基于行情整体的估值水平，3000点之下的行情仍是策略性的建仓空间，再结合在急挫之后买入”的股谚，意味着后市行情若失守3000点并产生惯性的恐慌下跌，那意味着行情又能提供一次买入良机。

■机构论市

大盘可能继续探底

周二大盘并不意外的大幅跳空低开，一路探底。虽然市场预期5月份CPI数据有所好转，央行还是突然调整准备金率，一方面反映其控制通胀的决心，另一方面也反映对越南经济危机的疑虑，从而加强对国内资金流动性的控制，对市场发出了形势不容乐观的信号。预计近期如果没有实质性利好消息，股指很难走出疲软期。
(方正证券)

关注石化巨头表现

两市大盘周二大幅下跌，上证指数再度逼近3000点整数关口。印花税降低后引发反弹已经宣告终结，短期介入资金已经全线被套，市场惯性下探不可避免，3000点支撑仍需经受考验。尽管从动态市盈率水平来看，石化双雄估值水平依然较高，但一些资金在赌油价上涨，石化双雄表现将决定短期市场走势。
(华泰证券)

短线考验三千点支撑

5月CPI的回落预期，致使7日上调准备金1%显得较为突然，进而加大了对市场的冲击力。周一沪指跌257点，收于3072点，跌幅为7.73%。个股大面积跌停，其中权重板块银行和地产是杀跌主力，当前形态预示大盘短期还有惯性下调的要求。短线还以观望为宜，特别是观察前期低点3000点附近一线的支撑。
(国海证券)

估值仍有调整空间

在多重因素的影响下，周一大盘疯狂下跌，而为市场所看好的低估值板块如银行、钢铁等放量跌停，成为做空市场的最大力量，从资金对上述板块的抛售行为看，实际上当前市场的估值水平仍被高估，在内外忧患的压力下导致了调整的展开，后期行情仍不容乐观。
(杭州新希望)

探底之后有望反弹

周二两市大盘直接大幅跳空低开低走，权重股领跌市场，个股大面积急跌，跌停个股急剧增加，市场做空气氛浓厚。短线来看，日K线报以放量大阴线，显示短线仍有继续调整要求，不过，大盘在加速下挫后，技术上已严重超跌，加速探底后的抵抗反弹有望出现，投资者应密切关注政策面的变化。
(九鼎德盛)

市场维持弱势格局

周二两市股指双双大幅跳空低开，随后一路震荡下行，沪深两市股指创出年内以来最大单日跌幅，深证更是超过8%。目前股指已经回落至前期低点附近，预计短期市场仍维持弱势格局。操作上，建议投资者关注一些被错杀的优质个股，等待市场反弹。
(万国测评)

股指仍将惯性探底

周二受多重利空打击，市场再现暴跌走势，数百只个股跌停，对于目前不利局面，投资者需要继续耐心观望，等待政策转机，不可轻易介入炒底。对于短期来说，市场还会有探底惯性，若没有政治面的变化，很难出现真正企稳回升的机会。
(上海金汇)

短线有望企稳反弹

两市周二受利空影响大幅跳空低开后均呈现深幅下探态势，市场还出现普遍大跌的局面，短线惯性下探虽难以避免，但成交量却明显增加，这对技术回升较为有利，就是说，两市近日很可能会出现探底反弹走势。
(北京首证)

回调格局仍将延续

密集出现的利空因素是昨日大盘狂泻的导火索。这些利空因素包括中国建筑的发行、越南的金融危机、国际油价的大幅飙升和美股的狂泻以及大比例地提高存款准备金率等。但从本质上说，造成昨日大盘狂跌的根本原因是市场走熊的本身。因此操作策略上，也要改换思路不要轻易认为“利空出尽是利好”，预计短线回调格局仍将延续。
(大势投资)

■B股动向

短线回落调整在所难免

◎中信金通证券 钱向劲

周二沪深B股结束上周反弹之势跟随A股下挫，全日B股受多重利空打击市场，最终沪B收报227点，跌幅为7.45%，深成B指收报4075点，跌幅为7.62%，创出本轮自5月份以来的调整行情的最大跌幅。

周二B股下跌主要是由于上周六央行突然宣布大幅上调存款准备金率1个百分点，其时机的选择及上调的幅度均远远超乎市场意料之外，更令投资者此前对放松银根的预期彻底落空，市场突然间似乎失去了做多的理由。越南经济危机在某程度上具有亚洲经济的风向标意义，其完全失控的通货膨胀无疑引起了国内的紧张情绪，相信调控政策将会受此影响，短期放松调控的可能性极低。当然央行上调存款准备金率的初衷来看，并不是针对股市等资本市场的，因此短期加息的可能性减小。这样等于是间接减轻了可能的宏观不利数据对市场的冲击。同时美股、周边股市和A股的下挫也是拖累B股大盘的一个重要因素。

综合来看，未来政策性改制还是B股市场最主要的观点，短期如果没有一定利好对冲，B股大盘跟随A股调整难免。当然考虑投资者对有些信息反应有过度，而且到本周后段将陆续公布5月份宏观经济数据，若CPI增速有回落，将刺激资金逢低进场。

■老总论坛

失去信心是最可怕的

◎申银万国证券研究所
市场研究总监 桂浩明

对于本周二股市要下跌，这是大家都预期到的。甚至，对于沪指综合指数会补完“4·24”缺口，人们也没有任何疑虑。但是，对于大盘狂跌7.7%以上的行情，多少还是感觉到有点出乎意外。毕竟，即便是遭遇“五大利空”的袭击，大盘似乎也不至于出现如此大的暴跌。

所谓的“五大利空”，分别是指央行上调高金融机构准备金率、大盘新股发行、国际原油价格创新高、海外市场下跌以及越南出现货币危机。这里不妨简单作些分析。的确，这次央行提高准备金率显得有点突然，而且幅度也比较大。从有关方面的判断来看，这主要是给市场一个从紧的货币政策不会松动的信号。这个信号当然是很重要的，但是站在股市的角度，至少投资者并没有紧缩政策近期会松动的预期，而且调高后17.5%的准备金率虽然是创纪录的，但仍然没有超出年初对准备金率可能超过

18%的判断。而且，提高准备金率作为一种数量手段，相比提高利率这种价格手段来说，其影响的面相对比较小，因此对整个股市的负面影响也不至于太大。今年以来已经多次提高准备金率，在去年也有过一次提高准备金率1个百分点的先例，从相关的实践来看都没有导致股市的大幅下跌。所以，将央行提高准备金率视为利空是有道理的，但未必是时下股市暴跌的最主要因素。发行大盘新股的情况也与之相似，在目前这种市场较为疲软的情况下，一次融资几百亿元的新股发行，对市场显然是有冲击的。但问题是，相对于现在这样一个流通市值超过7万亿元，而且场外专事新股申购的资金也仍然保持在2万亿元以上的市场来说，这样的扩容压力还是可以承受的。在舆论上，的确对现在发行大盘新股有不少不同意见，但这个消息上周公布以来，股市却没有因此就表现得不堪一击。因此，大盘新股发行的负面影响虽然存在，但也不应该被过于夸大。

至于国际原油价格创新高、海

外主要股市大幅度下跌，这实际上已经成为近期的一种常态。自5月份原油价格出现加速上行的态势以来，原油价格确实对海外股市的运行产生了很大的影响，海外市场的主要股市的下跌，应该说也是与此有关的。但问题在于，我国目前尚没有进行成品油价格体制的改革，原油价格上涨的因素还不能直接传导到石化之外的其他行业。同时，我国股市也没有完全对外开放。在这种情况下，海外市场乃至股市价格的波动，一般来说不至于导致境内股市的全面下跌。至于越南出现的货币危机，一方面因为越南的经济总量还比较小，另一方面越南又是实行严格的外汇管制，这样就有可能将危机控制在一个有限的范围内，不至于对外蔓延，引发新的亚洲金融危机。而且，现在东南亚各国防范金融危机的能力也大大提高。在这种情况下，很难想象亚洲金融危机会再现，所以把越南股市的下跌作为境内股市出现暴跌的理由，这是很难成立的。

其实，问题不在于所谓的五大或者多少大利空对市场构成了什

么直接的影响，而是一个阶段来的弱势格局已经严重挫伤了投资者的积极性，而现在所遇到的利空，则进一步打击了市场信心。长期缺乏财富效应，市场不具备最起码的可操作性，人们投资股市的热情得不到应有的尊重，曾经受到信赖的证券投资基金管理公司无法表现出专业理财的能力，上市公司无休止的大量再融资，市场交易过程中信息的不对称……所有这一切，不断磨损着投资者的信心。当人们纷纷不再看好后市，失去了对股市的信心之后，表现在盘面上当然也就没有主动性买盘，股市也就只能是在毫无抵抗的情况下回落，暴跌也就不可避免。市场在发展中遇到利空，出现挫折是经常性的事情，随着时间的推移，相关因素也会起变化，跌下去的行情也能够重新起来。但是，如果市场失去了信心，则即便是小的利空也会被放大，遇到挫折更难以激发战胜它的勇气。现在，人们是真切地感受到了市场失去信心的可怕，而如何重建对股市的信心，显然已经成为一个无法回避的关键课题。

■股市牛人

美元初露强势 A股影响几何

◎华林证券 胡宇

近日，美联储主席伯南克表示由于担心通胀上升，今后可能维持现行利率不变。此后，美国高层对强势美元的表态更增加了美元复苏的底气，也使全球市场为之一震。不仅美元指数重返73水平上方，国际期货市场原油、小麦、玉米、德国牛犬商品市场价格也出现大幅下挫，市场人士惊呼美元出现“咸鱼翻身”征兆。尽管欧洲央行的强硬表态使美元未来走势有点扑朔迷离，但人们判断，一旦美元出现止跌回升的转势信号，则不仅意味着美元自2001年以来的贬值周期即将结束，也预示着大宗商品市场的彻底终结，这很可能对A股市场产生深远的影响。

从国际金融市场环境对国内股市的影响来看，2005年以来的人民币升值过程主要源于美元贬值的压力，这也是国内A股市场走强的起因之一。随着人民币资产价格的相对升值，国外热钱也不断涌入中国市场。虽然我们不能判断进入国内的热钱具体有多少，但房地产市场与资本市场的资产价格

不断上涨与外资的疯狂涌入息息相关。而如果美元由贬值转为升值，则必然对目前的资本市场构成实质性的影响力。首先，美元重新走入升值轨道，将减轻人民币升值的压力，或将为国内的制造业和出口导向型企业留下喘息的机会。本轮美元贬值对国内电力和石油加工行业的生产成本影响巨大。由于发改委在电力和成品油价格上的统一管理，受到成本大幅提升影响的许多发电厂的利润均出现不同程度的负增长，同时，国内外两大石油巨头也获得了财政补贴用以弥补石化加工业务的亏损。如果未来能源价格能够下降的话，那么影响电力生产企业与石油加工行业的成本因素将由负面变为正面，从而刺激电力供应和成品油的消费。当然，复杂的国际贸易环境也不仅仅能够缓解目前城市能源供应紧张的局面，也有利于汽车产业的发展。

最后，对于饱受物价上涨影响的老百姓而言，美元的贬值带来了全球玉米、大米、大豆的价格暴涨，直接影响到了地球人的生活，让人切身体会到全球一体化的坏处，特别是加剧了南北之间发达国家与发展中国家的生活差距。美元一旦升值，全球的物价上涨压

力也应该有所缓解，央行货币政策的执行也不会因为中美利差倒挂而变得上下两难了。因此，国内通货膨胀压力也许能够得到有效的抑制，不过从最近阶段的人民币加速升值速度来看，国内当前物价上涨的压力已经没有2、3月份那么大了。另外美元升值对金属现货和期货来说绝对是个利空，预计铁矿石和有色金属的价格将出现大幅下跌。这对国内的钢铁企业来说应该是个好消息。铁矿石价格上涨的趋势在2005年以来一直没有停过，而且每年不断上调的钢材价格已经让产业链下游的汽车、房地产及造船厂感受到了沉重的成本负担。

正如一个硬币的两面，美元的升值会给国内企业带来好处，同样也会给国内市场带来不良影响。投机人民币升值的热钱或许会大规模从中国转移到美国，从而导致国内资本市场和房地产市场出现新的不确定性。2005年的牛市因为人民币升值而出现，随着美元的升值信号的出现，国内的股市会选择何种路径呢？走牛或是走熊，我们都拭目以待。